

# 难忘李老师

■施保德

教师节就要到了,我又一次想起李化宇老师。

李老师是我上高小五、六年级时候的班主任,教我们语文。他高高的个子,身板硬朗笔挺,平时话语不多,经常穿一身黑色衣服,领口露出的衬衣白白的。

1963年夏季,我以全村第二名的成绩考上高小。高小距离我们村有两公里,是周边八个村共有的学校,我在那里跟着李老师学习了两年。

那时候,正是三年困难时期,我母亲患有精神病,兄弟姊妹多,生活就更加困难。我当时虽然已十三岁,体重却只有五十来斤,但我的学习成绩很好。可能也因了这一点,李老师给我以更多的关爱。学校里有个不小的图书室,他推荐我去当管理员,我在那里不仅尝试管理图书,更难得的是读了很多书。多读书多看书,让我的语文成绩进步很快,有许多次,我的作文被作为范文在班上朗读。

李老师除了在学业上给予我帮助之外,还在能力上给予我锻炼的机会。学校组织图片展览,要挑选学生当讲解员,选中的有我。但我不是很

愿意干,我害怕在公众场合讲话,没那个脸皮。他找我谈话,鼓励我参加。在他的坚持下,我先后当过两次讲解员,一次是“不忘阶级苦,牢记血泪仇”的图片展,一次是“返乡青年董加耕先进事迹”图片展。刚开始讲解的时候,我吓得两眼不敢看观众,紧张得头上直冒汗,讲得次数多了,慢慢就勇敢了。对老师的这些安排,我当时并不理解,甚至有些怨气,现在想想好处太多了,能提高文化知识,锻炼口才,增加勇气。临近高小毕业,学校又组织一次演讲比赛,我以董加耕的先进事迹为例,撰写了一篇《一颗红心两种准备》的演讲稿,讲演不仅获得了学校的奖励,更是派上了用场。那一年的小升初考试,语文考卷的作文题目是《我的志愿》,我用演讲稿的内容毫不费力就答写完了。那一年,我顺利地考上初中。

我进入离家更远的初中读书,李老师也调离了那个小学,从此我们再也没有见过面。去年年底我探听到他的信息,说是已经去世了,我好心痛。李老师,我们今世不能再见了,如果有来生,我还愿意做您的学生。

## 一碗猪肉炖粉条

■范闻鑫

我第一次吃猪肉炖粉条,是在小学升初中考试时李老师带着我们吃的。现在想起,猪肉炖粉条还在我嘴角散发香味。

我上小学时,实行的是五年教育制度。小学升初中也要通过考试,一个班也就升上十来个人。为了提高升学率,班主任在班里选出前二三十名学生,其他的学生就不让去参加考试了。那时我的成绩不稳,其他老师都不愿意让我参加,李老师说,有考上的可能,就给她机会。

考试在县城,距我家三十多里地,家里穷,母亲拿不出吃饭钱,家里的好东西,就数鸡蛋了。母亲早早给我打了四个荷包蛋,走时还给我拿了两个煮鸡蛋。

中午,李老师把考生聚到一起,问咋吃,同学们都说自己带了钱,在

宣布了一个影响我一生的决定,他提高嗓门说,咱们都吃猪肉炖粉条,我请客。

李老师把我们带到一家大馆子,嘱咐老板,多放猪肉,考试需要补充营养,这些长身体的孩子只有吃好才能考出好成绩。

等饭时,其他的老师对我说,范闻鑫,李老师对你很器重,你可要好好考啊!以往考试,学生各吃各的,李老师为了你,请了所有的学生。

我端着一碗猪肉炖粉条,泪水忍不住滴到碗里。

我没有辜负李老师的期望,那次考试,我考了全县第二。

现在,我已经参加工作,每到教师节,我都想起李老师的那碗猪肉炖粉条。我已经好多年没有见过李老师了。李老师,您还好吗?

电视文学剧本·连载·

# 布衣将军

(节选)

王馨波

策划:李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林

文学统筹:王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹:王玉西 石国文 许志强

撰稿:王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿:梁祖文

8.黄鹤楼上。

三人交谈之间,郭馨波带着杨珺颖和几个护卫走上黄鹤楼来。见到鲍汝礼,郭馨波说道:原来鲍师长有如此雅兴,到此登高赏玩来了!

鲍汝礼:难道郭副军长登黄鹤楼,不也是雅兴所致吗?

郭馨波:嘿嘿,彼此彼此嘛!

郭馨波指着李子木、刘文眉二人说:鲍师长,这二位是……

鲍汝礼:这是我师部参谋李同堂,来向我汇报防务情况的。这位嘛……是我内人的表妹刘文眉,是武

汉大学的学生,本来是来看她表姐的,今天非要我陪她逛黄鹤楼来了。

郭馨波:鲍师长,你这位表妹蛮漂亮的啊!

刘文眉:郭副军长,您身边这位是……

郭馨波:这是内人杨珺颖。

刘文眉大大方方地伸出手来:郭夫人好!

杨珺颖与刘文眉握手:刘小姐好!

郭馨波:小颖,你就和刘小姐随便逛逛吧,我和鲍师长说两句话。

两位女子携手而去。

李子木:这位就是大名鼎鼎的郭芝塘师长吧?

郭馨波:李参谋是……

李子木:敝人李同堂,扶沟县人,与芝塘先生是邻县老乡。早就听太康县有这样的说法,“地有两顷多,不如人姓郭”,更听说芝塘先生书香门第,温文尔雅,文武兼备,今日一见,果然名不虚传啊!

郭馨波:李参谋过奖了,不过我郭某人自幼接受“忠君为国,尚文尚武”的思想教育,故半生军政生涯中,一直坚守不变,身体力行。即使在当今风雨飘摇、四面楚歌之际,为了党国,也是肝脑涂地,在所不辞的!

李子木:识时务者为俊杰,能时时处处为国家,为民族,为个人,才是一个人的立身之本啊!愿芝塘先生三思!

郭馨波:为了党国利益,我郭某只有两思,思党思军,哪里还思虑个人!

9.黄鹤楼上。

刘文眉和杨珺颖边走边谈。黄鹤楼一角,闪出了佛佛的身影。

10.黄鹤楼上。

郭馨波转身话里有话地对鲍汝礼说道:鲍师长,我听到一些风言风语,说张轸司令和128军军长辛少亭准备倒戈投降共军。

鲍汝礼:这个我倒还是头一次听说。不知郭副军长是从哪里得到的消息?

郭馨波:我也只是听说而已。但无风不起浪啊,党国动荡之际,我们不得不防啊!

鲍汝礼:是啊,是啊。张先生是党国元老,一向对党国忠心耿耿,但愿没有这事儿。

郭馨波:别管他是谁,谁敢投降共军,就算张司令对我有提携重用之恩,我也不留面子,把他的二斤半(指头颅)割下来,当夜壶用!

郭馨波说完,疑惑地看了李子木一眼,悻悻而下。

11.郭馨波师部。

郭馨波安排胡瑞甫:早就听闻鲍汝礼与共军有勾结,近来又有投奔共军的传言。今日黄鹤楼上的那一男一女,十分值得怀疑。你们给我盯好了,一发现他们有可疑动向,马上报告!

手下心腹:是!

12.武汉李子木住处。

刘文眉自告奋勇说:李处长,今

## 节日忆师情

■韩等

一年一度的教师节到了,又激起我对韩老师的回忆。

韩老师是和我同村居住的我的启蒙老师。小时候,他每天背着我往返学校,手把手教我写字,无微不至地照料我。

我记得,有一年韩老师身患重病住进了医院。手术后,医生让他在医院休息一个月,可他放心不下教室里的学生。住院期间,他多次向医生提出出院的要求。医生无奈,只得同意他出院,让他回家休息。结果,韩老师出院的第二天,就到学校给我们上课了。全班同学都感动于韩老师带病坚持授课的举动,从中受到教育和启发。我们更加努力学习,

在当年全校年终评比时,我们班被评为先进班集体。

春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。我们的班主任韩老师他比红烛更红,比春蚕更美。他用双手和智慧辛勤地耕耘在这块育人的土地上,把我们这一棵棵小树苗和一株株花草栽培在阳光充足的沃土里,适时为我们施肥、浇水、修枝,呵护我们茁壮成长。看着我们长成参天大树,枝头挂满丰硕果实,他才舒心。

他把青春都奉献给了我们,如今的韩老师已是年老多病、耳聋眼花。在这个节日,让我们共同祝愿老师身体健康,永远开心吧。

## 感念一语

■王雪涛

十五年前,我参加高考前夕,由于学校离考场较远,我和两个同学在考场附近租了一间房。房子是一座二层小楼,房东一家住一楼,我们住楼上。房子不大,却很清静,面对着一个荷塘。早上起来,飘渺空茫的薄雾笼罩着一池绿水,亭亭玉立的荷花含苞待放,在翡翠般的荷叶的衬托下,风姿绰约,飘逸洒脱,看了让人心旷神怡。

第二天就是高考了,为了养精蓄锐,晚上我们早早就休息了。可谁知怎么也睡不着,躺在床上辗转反侧。毕竟是关系到终生命运的时刻啊!

不知什么时候,半梦半醒中听见有人上楼的脚步声。正疑惑是谁时,响起一个小孩的声音:“嘘,轻点!楼上的哥哥明天就考大学了,别弄醒了他们。”

是房东的女儿。

脚步声中断了一会,又轻轻退去,渐渐消失。

两位好友已发出轻微的鼾声,他们不可能知道刚才的一切,我心里忽然一阵莫名的感动。我们由于

天晚上我就动身,把情报送到江北去!

李子木:刘文眉同志,你这次行动责任重大,一定要谨慎,还得考虑细密周到,做到万无一失。

二人正说着,外面有人敲门。

李子木:请进!

王敬中和李彪推门走了进来:李处长!

李子木一见,大喜:你俩怎么在这儿?

王敬中:淮海战场上,我俩想法混进敌人俘虏群中,随着释放的俘虏来到鲍汝礼的队伍,通过该部地下党开展对基层士兵的工作。我目前的身份是鲍汝礼师部警卫连副连长,李彪是师部参谋。听说你到了武汉,可不就打听着找你来了。有什么任务,请处长安排!

李子木:王敬中同志,李彪同志,这位女同志是侦查处侦查员刘文眉同志,有一件极其重要的情报,请你们协助刘文眉同志,万无一失地送到江北去!

王敬中:是!

王敬中、刘文眉紧紧握手:明天,咱们渡船上见!

(158) 待续